УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ, СТУДЕНТЫ, ШКОЛЬНИКИ!

В Год Памяти и Славы в Российской Федерации проводятся масштабные мероприятия, посвященные 75-й годовщине Великой Победы – это дело чести всех ныне живущих под мирным небом.
И сколько бы ни минуло десятилетий, нельзя забывать о превращенных в пепел городах и селах, о разрушенном народном хозяйстве, о гибели бесценных памятников материальной и духовной культуры народа, о бойцах фронта и тружениках тыла, вынесших на своих плечах непомерное бремя военного лихолетья, о самой главной и невосполнимой утрате – 27 миллионах человеческих жизней, сгоревших в пожаре Великой Отечественной войны, и о том подвиге медиков, которые наравне с воинами Советской армии ковали ПОБЕДУ, принимали участие в боях за освобождение нашей родины и стран Европы от коричневой чумы и спасали, ценою свое жизни, жизнь героических воинов.
[bookmark: _GoBack]ГАОУ СПО РК «Керченский медицинский колледж» гордо носит имя Героя Советского Союза главстаршины медицинской службы Галины Константиновны Петровой.
В боях за освобождение нашего города 147 воинов удостоены высокого звания Героя Советского Союза! 
В рамках проекта «География Подвига» студенты и педагоги нашего колледжа принимают участие во всех мероприятиях, направленных на формирование гражданской позиции, любви к родной земле, к Родине.
Во имя высшей справедливости, во имя гордого будущего России нельзя допустить, чтобы Великая Отечественная война стала для потомков «неизвестной войной».
Это наш долг! Никто не забыт и ничто не забыто! 
Вспомним всех поименно!

С уважением,
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