История.  ГР.121С. 28.01.22.
Уважаемые студенты!  Мы с вами  изучаем конец 18 и начало 19 веков и  переходим  к разделу  «Российская империя в 19 веке».  Будем пользоваться учебником  А.А. Левандовского  История России  10 класс.
 Тема занятии – «Внутренняя и внешняя политика России в начале 19 века».  Тема включает следующие основные вопросы: правление Павла1 и Александра 1;  экономическое развитие России в 1-й половине 19 века;  основные реформы государственного управления,  образования и просвещения; крестьянский вопрос.  Внешняя политика.
  Вы работаете по вышеуказанному учебнику.  Читаете пар. 11 ( начиная  со с. 103) и обращаете внимание на основные меры, принятие во внутренней политике императором Павлом 1,  на причины кризиса крепостных отношений.
  Затем делаете конспект с.105-110  ( до вопроса о Воздействии рыночных отношений),  выделяя наиболее важные  вопросы внутреннего развития: рыночные отношения,  торговля, транспорт, население.  Развитие мануфактуры и крестьянского хозяйства.
 В пар. 12 обращаете внимание на реформы Александра 1 и отвечаете  кратко на вопрос 1 с.119 письменно  в тетради.
 Вопросы внешней политики мы рассматривали ранее-  Отечественная война 1812г. и ее итоги.
Работа должна быть выполнена  к понедельнику 31.02. 
Следующие студенты  вышлют работу  по сегодняшней теме на мою эл. почту: Велиева, Жерновая, Керимова, Климятич, Куртумерова, Панин  к понедельнику31.01.
 Следующие студенты вышлют предыдущую работу (« Образование независимых государств в Латинской Америке»): Рева,  Разовская,  Стрибная. Тунда, Пархоменко., Яни сегодня вечером (28.01.)
andrienOx@yandex.ru

